

(上接第四版)促进共建国家现代农业发展和农民增收。促进就业是减贫的重要途径。在共建“一带一路”过程中,中国与相关国家积极推进产业园区建设,引导企业通过开展高水平产业合作为当地居民创造就业岗位,实现了“一人就业,全家脱贫”。

专栏3 菌草扶贫得到世界普遍赞誉
中国的菌草技术实现了光、热、水三大农业资源综合高效利用,植物、动物、菌物循环生产,经济、社会、环境三大效益结合,有利于生态、粮食、能源安全。
2001年,菌草技术作为官方援助项目首次在巴西新几内亚落地。20多年来,中国已举办270多期菌草技术国际培训班,为106个国家培训1万多名学员。

民生项目成效显著。维修维护桥梁,解决居民出行难题;打出水井,满足村民饮水需求;安装路灯,照亮行人夜归之路……一个个“小而美”“惠而实”的民生工程、民心工程,帮助当地民众解决了燃眉之急,改善了生活条件,增进了共建国家的民生福祉。

专栏4 甘泉行动增进澜湄地区民生福祉
2020年1月起,中国通过实施“澜湄甘泉行动计划——澜湄国家农村供水安全保障技术示范”项目,在柬埔寨、老挝和缅甸等国典型区域开展农村供水安全保障工程,显著提升当地农村供水工程建设水平和供水安全保障能力。

(二)为经济全球化增添活力

在逆全球化思潮不断涌动的背景下,共建“一带一路”致力于实现世界的互联互通和联动发展,进一步打通经济全球化的大动脉,畅通信息流、资金流、技术流、产品流、产业流、人员流,推动更大范围、更高水平的国际合作。

增强全球发展动能。共建“一带一路”将活跃的东亚经济圈、发达的欧洲经济圈,中间广大腹地经济发展潜力巨大的国家联系起来,进一步拉紧同非洲、拉美大陆的经济合作网络,推动形成一个欧亚大陆与太平洋、印度洋和大西洋完全连接、陆海一体的全球发展新格局。

深化区域经济合作。共建“一带一路”依托基础设施互联互通,推动各国全方位多领域联通,由点到线再到面,逐步放大发展辐射效应,推动各国经济政策协调、制度机制对接,创新合作模式,开展更大范围、更高水平、更深层次的区域合作,共同打造开放、包容、均衡、普惠的区域经济合作框架。

建立技术互动和彼此依存关系,共同提高创新能力,推动跨越式发展。

促进全球贸易发展。共建“一带一路”有计划、有步骤地推进交通、信息等基础设施建设和贸易投资自由化便利化,消除了共建国家内部、跨国和区域间的交通运输瓶颈及贸易投资合作障碍,极大提升了对外贸易、跨境物流的便捷度和国内国际合作效率。

专栏5 中老铁路助力老挝“陆联国”变“陆联国”
中老铁路是连接中国昆明市和老挝万象市的电气化铁路,是共建“一带一路”倡议提出后第一个以中方为主投资建设、共同运营并与中国铁路网直接联通的跨国铁路,全长1035公里,于2021年12月3日正式开通运营。

维护全球供应链稳定。共建“一带一路”致力于建设高效互联的国际大通道,对维护全球供应链稳定畅通具有重要作用。新冠疫情期间,港口和物流公司纷纷取消或减少船舶和货运的服务。

(三)为完善全球治理提供新方案
治理赤字是全球面临的严峻挑战。共建“一带一路”坚持真正的多边主义,践行共商共建共享的全球治理观,坚持对话而不对抗、拆墙而不筑墙、融合而不脱钩、包容而不排他。

全球治理理念得到更多认同。共商共建共享等共建“一带一路”的核心理念被写入联合国、中非合作论坛等国际组织及机制的重要文件。人类命运共同体理念深入人心,中老命运共同体、中巴命运共同体等双边命运共同体越来越多。

非洲等地区的广大发展中国家对共建“一带一路”的感情非常深厚。

多边治理机制更加完善。共建“一带一路”恪守相互尊重、平等相待原则,坚持开放包容、互利共赢,坚持维护国际公平正义,坚持保障发展中国家发展权益。

全球治理规则创新优化。共建“一带一路”充分考虑到合作者在经济发展水平、要素禀赋状况、文化宗教传统等方面的差异,不预设规则标准,不以意识形态划线。

(四)为人类社会进步汇聚文明力量

文明交流互鉴是推动人类文明进步和世界和平发展的重要动力。在个别国家固守“非此即彼”“非黑即白”思维,炮制“文明冲突论”“文明优越论”等论调、大搞意识形态对抗的背景下,共建“一带一路”坚持平等、互鉴、对话、包容的文明观。

人文交流机制日益完善。人文交流领域广泛,内容丰富,涉及政党、文化、艺术、体育、教育等多个方面。中国共产党与世界政党领导人峰会、中国共产党与世界政党高层对话会等各种多双边政党交流机制的世界影响力不断提升。

共同打造一批优质品牌项目和活动。丝绸之路(敦煌)国际文化博览会、“一带一路”·长城国际民间文化艺术节、丝绸之路国际艺术节、海上丝绸之路国际艺术节、“一带一路”青年故事会、“万里茶道”文化旅游博览会等已经成为深受受欢迎的活动品牌。

专栏6 鲁班工坊
鲁班是中国古代一位杰出的工匠和发明家。以鲁班命名的职业教育国际交流平台——鲁班工坊已成为中国职业教育“走出去”的一张“国家名片”。

青春力量广泛凝聚。共建“一带一路”的未来属于青年。10年来,共建国家青年以实际行动广泛开展人文交流和民生合作,为促进民心相通、实现共同发展汇聚了磅礴的青春力量。

“青年故事会”活动连续举办16场,1500多名各国青年代表踊跃参加,围绕脱贫减贫、气候变化、抗疫合作等主题,分享各自在促进社会发展和自身成长进步方面的故事和经历。

五、推进高质量共建“一带一路”行稳致远

10年来的实践充分证明,共建“一带一路”顺潮流、得民心、惠民生、利天下,是各国共同走向现代化之路,也是人类通向美好未来的希望之路,具有强劲的韧性、旺盛的生命力和广阔的发展前景。

当前,世界进入新的动荡变革期,大国博弈竞争加速升级,地缘政治局势持续紧张,全球经济复苏道阻且长,冷战思维、零和思维沉渣泛起,单边主义、保护主义、霸权主义甚嚣尘上,民粹主义抬头趋势明显。

从长远来看,世界多极化的趋势没有变,经济全球化的大方向没有变,和平、发展、合作、共赢的时代潮流没有变,各国人民追求美好生活的愿望没有变,广大发展中国家整体崛起的势头没有变。

作为负责任的发展中大国,中国将继续把共建“一带一路”作为对外开放和对外合作的管总规划,作为中国与世界实现开放共赢路径的顶层设计,实施更大范围、更宽领域、更深层次的对内开放、开放合作、对内开放、对内开放、对内开放。

在高质量共建“一带一路”的道路上,每一个共建国家都是平等的参与者、贡献者、受益者。中国愿与各方一道,坚定信心、保持定力,继续本着共商、共建、共享的原则,推进共建“一带一路”国际合作。

结束语

一个理念,激活了两千多年的文明记忆;一个倡议,激活了150多个国家实现梦想的热情。

共建“一带一路”走过10年,给世界带来引人注目的深刻变化,成为人类社会发展史上具有里程碑意义的重大事件。作为长周期、跨国界、系统性的世界工程、世纪工程,共建“一带一路”的第一个10年只是序章。

面向未来,共建“一带一路”仍将面临一些困难,但只要各方携手同心、行而不辍,就能不断战胜各种风险和挑战,实现更高质量的共商、共建、共享,让共建“一带一路”越来越繁荣、越走越宽广。

中国愿与各国一道,坚定不移推动高质量共建“一带一路”,落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。

(新华社北京10月10日电)

外交部发言人表示

中欧班列已成为共建“一带一路”的旗舰项目和标志性品牌

新华社北京10月10日电(记者成欣)外交部发言人汪文斌10日在例行记者会上回答有关提问时表示,中欧班列已成为共建“一带一路”的旗舰项目和标志性品牌。中方愿以举办第三届“一带一路”国际合作高峰论坛为契机,深化与各方务实合作。

汪文斌表示,经过10余年的探索发展,中欧班列通道网络逐步完善,沿线口岸能力大幅提升,枢纽功能持续增强,步入高质量发展轨道,已成为共建“一带一路”的旗舰项目和标志性品牌。汪文斌介绍,目前,中欧班列已联通中国境内112座城市,途经11个亚洲国家和地区。



得到实实在在的改善。中欧班列开创了亚欧国际运输新格局,搭建了经贸合作新平台,已成为友好合作的使者、互利共赢的桥梁。他说,两千多年前,古丝绸之路上阵阵的驼铃拉开了中国与亚欧各国交往的序幕。

十年来,“一带一路”倡议合作硕果累累,陆续建成的一系列标志性项目助力各国发展,为各国人民带来实实在在的益处。图为在印度尼西亚苏哇加拉达拍摄的一列行驶中的雅万高铁高速动车组。

新华社发

铺就造福世界的幸福之路

在共建“一带一路”倡议提出十周年之际,《共建“一带一路”:构建人类命运共同体的重大实践》白皮书10日发布。

翻开这本约2.8万字的白皮书:中国与五大洲150多个国家、30多个国际组织签署了200多份共建“一带一路”合作文件;与共建国家进出口总额年均增长6.4%;一批“小而美”“惠而实”的民生工程、民心工程为各国人民带来幸福感。

十年来,共建“一带一路”跨越不同地域、不同文明、不同发展阶段,超越意识形态分歧和社会制度差异,推动各国共享机遇、共谋发展、共同繁荣,打造政治互信、经济融合、文化包容的利益共同体、责任共同体和命运共同体,成为构建人类命运共同体的生动实践,铺就出一条通往和平、繁荣、开放、创新、文明的幸福之路。

今年以来,共建“一带一路”始终秉持共商共建共享原则,秉持开放、绿色、廉洁理念,以高标准、可持续、惠民生为目标,成果丰硕。

实打实、沉甸甸,既有基础设施的“硬联通”,也有规则标准的“软联通”,更有共建国家人民的“心联通”。中老铁路、雅万高铁、匈塞铁路、比雷埃夫斯港等一批标志性项目陆续建成并投运;立足周边、辐射“一带一路”、面向全球的自贸区网络初步建立;教育、文化、体育、旅游、考古等领域合作不断深化。

当前,世界进入新的动荡变革期,地缘政治局势持续紧张,全球经济复苏道阻且长。在不确定、不稳定的世界中,各国迫切需要通过对话弥合分歧、以团结反对分裂,以合作促进发展,共建“一带一路”的意义愈发彰显、前景更加值得期待。

金秋时节,中方将举办第三届“一带一路”国际合作高峰论坛。从新的历史起点再出发,只要各方携手同心、行而不辍,就能不断战胜各种风险和挑战,让共建“一带一路”这条造福各国、惠及世界的幸福之路越走越繁荣、越走越宽广。(新华社北京10月10日电 记者谢希瑶)